附件7
淮委沂沭泗水利管理局简介
沂沭泗水利管理局为水利部淮河水利委员会派出的流域管理机构，代表水利部淮河水利委员会在沂沭泗流域依法行使水行政管理职责，是具有水行政管理职能的正局级事业单位。负责沂沭泗流域主要河道、湖泊、枢纽等水利工程及水资源统一管理和调度运用，负责直管水域及其岸线的管理和保护，在直管工程范围内开展水行政管理和水行政执法工作。

沂沭泗流域位于淮河流域东北部，主要由沂河、沭河、泗运河三大水系组成。地理位置北倚沂蒙山，南襟故黄河，西临黄河，东连黄海。流域面积八万平方公里，占淮河流域面积29%。流域范围地跨苏鲁豫皖4省15个地市，共77个县（市区）。沂沭泗流域处于淮海经济区的核心区，南临长三角、北接环渤海，地处亚欧大陆桥东部要塞，在国家实施的大运河文化保护传承利用、黄河流域生态保护和高质量发展、长江经济带发展、长三角一体化发展等重大国家战略和区域发展总体格局中，起着承东启西、呼应南北的重要作用。    

目前，沂沭泗局直管工程包括河道961公里和南四湖、骆马湖2座大型湖泊，堤防1729公里、控制性水闸26座以及中型泵站1座。直管工程涉及山东省的济宁、枣庄、临沂、日照和江苏省的徐州、宿迁、连云港等7市30个县（市）。

沂沭泗局实行三级管理模式，局本部内设10个职能处室，下设水文局(信息中心)、防汛机动抢险队、综合事业发展中心、机关后勤服务中心等4个直属事业单位，南四湖水利管理局、沂沭河水利管理局、骆马湖水利管理局等3个直属局及淮河工程集团有限公司1个企业。南四湖水利管理局、沂沭河水利管理局、骆马湖水利管理局机关均为参公事业单位，3个直属局共下设19个基层派出机构（基层局）及7个事业单位。    

全局事业人员总编制为1182人，其中行政执行人员编制（参公人员）500人，公益事业人员编制（事业人员）682人。截至2022年底，全局共有行政执行人员441人、公益事业人员451人，其中博士3人、硕士研究生116人、本科学历512人。

沂沭泗局党组始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实新时代党的组织路线，高度重视青年干部和人才培养。干部人才队伍建设统筹谋划和顶层设计较好，优秀年轻干部选拔力度较大，2022年首次选拔事业编制干部担任基层局班子成员，创造有利于基层优秀年轻干部脱颖而出的育人用人环境。遴选选调机制日渐成熟，2022年首次开展驻徐事业单位选调工作，从基层局选拔优秀事业人员调入驻徐事业单位工作，进一步拓宽基层人员发展空间。人才激励体制机制不断巩固，把创新团队、首席技师工作室作为培养平台，激发青年人才创新创造。薪酬福利制度规范完善，职工幸福指数逐年提升，归属感和获得感日益增强。

沂沭泗水利管理局有万里长河奔流入海，有宏伟工程庄严矗立，有执法船艇乘风破浪，有青山隐隐，有湖水潺潺，有河岸葱葱，有项目，有机会，有发展。今日种下“梧桐树”，唯盼“金凤凰”来栖。

与鸿鹄齐飞，目之所及皆为广袤天空。给沂沭泗一个机会，带你领略山河远阔，万里前程。

祝同学们云程发轫，顶峰相见！

沂沭泗局水文局（信息中心）简介

沂沭泗局水文局(信息中心)隶属于水利部淮河水利委员会沂沭泗水利管理局,为中央驻地方（江苏徐州）正处级事业单位，主要负责沂沭泗流域的水旱灾害防御信息支撑、水文水资源技术指导、水利信息化建设管理和水利科研创新等工作，长期致力于服务沂沭泗流域防汛抗旱和经济社会发展，取得了显著的经济效益和社会贡献。

沂沭泗局水文局(信息中心)（信息中心）拥有一支高度年轻化、技术力量雄厚的人才队伍。水文局公益事业人员编制总数为26人。现有在职职工22人，其中硕士研究生16人，研究生学历占在职人数的73%。正高级工程师3人，高级工程师5人，工程师6人，经济师1人。中高级职称人员占在职人数的68%。从年龄结构看，35岁及以下的11人，35岁至45岁的5人，45岁以上6人，年龄分布呈现年轻化趋势。专业领域涉及水文、通信、信息化等，拥有沂沭泗水文测报系统、水情信息交换系统、水情信息服务系统、洪水预报系统等先进的系统平台。

沂沭泗局水文局（信息中心）是沂沭泗流域水旱灾害防御的专业信息服务和技术支持单位。科技创新是水文发展的重要支撑，多年来水文局始终在提升科研能力、狠抓创新能力上下功夫，不断研究新课题、开发新技术。在近年的科技成果评选和创新技术推广中取得了良好的成绩。作为沂沭泗局主要的技术支撑单位，水文局在履行职责的同时，致力于提高科研技术水平，利用基本建设、运行管理、维修养护等经费渠道，深入开展水文信息化科学技术研究，并取得了丰硕的成果。多年来，共取得水利部大禹奖二等奖1项，厅局级科学技术奖12项；独立撰写出版专著7部、参与12部，编辑出版沂沭泗水文学术交流论文集6部；获得各类专利5项，软件著作权7项。

沂沭泗局水文局（信息中心）高度重视青年人才培养。定期研究涉及人才队伍建设的重大问题，将人才队伍建设工作摆上重要议事日程，纳入领导班子建设和人才队伍建设的总体规划。加大职工队伍和人才工作的投入，通过人才的培养、引进和奖励，充分调动和发挥各类人才的创造潜能。严格按照单位的职责、职能，科学合理地设定专业岗位，同时按照高、中、初级职称，划定一定比例，形成培养梯次，从而激发、调动人员的学习积极性、钻研业务的积极性，推动年轻人才的脱颖而出、推动住建队伍的可持续和协调发展。重视技能素质的培养，鼓励职工参加业务培训，鼓励职工提升学历，晋升职称，积极参加相应技能竞赛等，完善职业发展通道，形成纵向有阶梯、横向可贯通的人才发展路径。根据青年个人特点，采用老带新“一对一”的结对培养模式，引导帮助青年职工快速成长成才。具备完善的绩效激励机制，实现职工收入的合理性分配和良性增长。关心职工日常福利和文娱生活，按国家政策制定了完善的福利制度。

沂沭泗局水文局（信息中心）期待您的加入！

南四湖水利管理局简介
南四湖水利管理局成立于1983年，位于江苏省徐州市解放路186号，隶属于水利部淮委沂沭泗水利管理局，为具有行政职能的正处级事业单位，在所辖范围内行使水行政执法、水旱灾害防御、水利工程管理、水资源管理、河湖管理等职责。目前全局共有在职职工244人。

南四湖水利管理局内设8个职能科室，下属6个基层局和3个事业单位。下属上级湖水利管理局驻济宁市、下级湖水利管理局驻徐州市沛县、蔺家坝水利枢纽管理局驻徐州市铜山区、二级坝水利枢纽管理局驻拦湖大坝中段、韩庄水利枢纽管理局驻微山县韩庄镇和韩庄运河水利管理局驻枣庄市台儿庄区。

南四湖水利管理局直管工程包括:南四湖及南四湖湖西大堤、湖东堤，韩庄运河、伊家河、二级坝水利枢纽、韩庄水利枢纽、复新河节制闸和蔺家坝节制闸等，管理堤防345.11公里、水闸16座。
南四湖水利管理局建局以来，在水利部、淮委、沂沭泗局党组的正确领导下，全面贯彻了习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，经过历届党委和全局干部职工的不懈拼搏、共同努力，管理水平不断提升、工程面貌日益改善，为确保工程安全运行、维护河湖健康生命、服务地方经济社会发展，做出了积极贡献。南四湖水利管理局将在新时代水利行业精神指引下，在水利事业高质量发展的道路上行稳致远。

南四湖水利管理局高度重视青年职工培养，持续引导青年成长成才。坚持以人为本，尽可能为青年营造良好的学习和生活环境，给青年搭建施展才干的广阔舞台。欢迎广大有志青年加入南四湖局大家庭，让青春在水利事业的建设中绽放绚丽之花！

上级湖水利管理局简介
上级湖水利管理局成立于1980年，1983年移交沂沭泗水利工程管理局南四湖管理处（现南四湖水利管理局），位于山东省济宁市太白西路16号。主要职责是负责所辖范围内直管工程的统一管理和安全运行、水域及其岸线的管理和保护、水资源统一管理、防汛抗旱、水政监察和水行政执法、维修养护、水土资源开发与利用等。目前共有在职职工23人。

上级湖水利管理局内设办公室、水政与安全监督股（水政监察大队）、水资源股、财务股和水利管理股（防汛抗旱办公室）5个股室。上级湖水利管理局直管工程包括：复兴河节制闸、南四湖部分水域、南四湖湖西大堤桩号0+000~54+450段及湖东堤桩号0+000~29+457段。

上级湖局深入学习贯彻党的二十大精神和习近平生态文明思想，认真落实习近平总书记“十六字”治水思路，牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念，积极履行流域机构管理职能，全面强化河湖管理和保护，不断夯实工作基础，奋楫笃行、履践致远，在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋力谱写南四湖保护治理高质量发展新篇章。

上级湖水利管理局办公地点位于济宁市市区，有着优渥的办公环境，同时设有职工健身场所，积极开展形式多样的文体活动。上级湖水利管理局高度重视青年队伍的建设，青年职工拥有到不同岗位锻炼的机会和广阔的晋升空间。上级湖局大家庭期待优秀的你加入，成为光荣的河湖卫士，在水利事业绽放光芒！
沂沭河水利管理局简介

根据1981年国务院（国发[1981]第148号）批准，为促进地区的安定团结和生产发展，由水利部对南四湖和沂沭河地区水利工程实行统一管理，1983年4月水利部淮委沂沭泗局在山东临沂组建成立沂沭河管理处，负责沂沭河直管区的水利管理工作，2003年3月沂沭河管理处更名为沂沭河水利管理局（以下简称沂沭河局）。

沂沭河局主要负责沂沭河流域山东部分直管工程的统一管理、安全运行、防汛抗旱、水域及岸线管理保护、水资源统一管理等；管理范围包括沂河、沭河、祊河等共计517.4公里河道、739.91公里堤防，控制性闸涵8座，其中大型水闸5座，分别为刘家道口节制闸、彭家道口分洪闸、人民胜利堰节制闸、新沭河泄洪闸、江风口分洪闸。

（一）机构设置

根据沂沭泗局2012年“三定”批复，沂沭河水利管理局为具有行政职能的正处级事业单位，下设7个基层局和2个直属事业单位。7个基层局分别为沂河水利管理局、沭河水利管理局、大官庄水利枢纽管理局、刘家道口水利枢纽管理局、江风口分洪闸管理局、郯城河道管理局、河东河道管理局，2个事业单位为防汛机动抢险分队和机关后勤服务中心。

全局编制总数364名，其中行政执行人员编制136名；公益事业人员编制228名。截止到2021年11月，全局在职职工261人其中参公管理人员117人，公益事业人员144人，离退休人员198人。

沂沭河局实行三级管理模式，即直属局—基层局—管理所，一线管理主要由基层局及其管理所负责，管理范围涉及临沂、日照2个市，11个县区，水管单位均完成水管体制改革，落实了维修养护经费，直管工程维修养护由公司承担。


（二）防洪体系及洪水特性

沂沭河河道源短流急，山洪性特征显著，洪水峰高量大，水旱灾害频繁，防汛任务繁重。经过多年系统治理，沂河祊河口、沭河汤河口以下已达到50年一遇防洪标准，沂河祊河口以上至汶河口、沭河汤河口以上至浔河口已达20年一遇防洪标准；干支流上游建有岸堤、跋山等9座大型水库和28座中型水库，总库容33.5亿m³；流域基本形成以上游水库为基础、中下游河道堤防为骨干、下游控制性水闸及分洪道工程为保证的完整防洪工程体系。

沂、沭河均发源于沂蒙山区，属山洪性河道，上中游属山丘区，河床比降大，洪水具有源短流急、峰高量大、暴涨暴落等特点，破坏性大；中下游为平原区，河道比降较小，行洪不畅，洪水过程缓慢，持续时间长，堤防防守压力大；加之流域连续多年未发生大的洪水，防洪工程体系未经过设计标准洪水检验，沂河汶河口以上、沭河浔河口以上堤防防洪标准不统一，流域整体防洪工作仍然面临复杂考验。1993年和2012年洪水是流域近年来发生的两次较大量级洪水。

（三）主要工作情况

多年来，沂沭河局积极践行可持续发展治水思路，努力为临沂市经济社会平稳健康运行提供可靠的水利保障。一是为全市经济发展提供水利安全保障，强化工程维修养护，提高水利管理水平,全力做好防汛抗旱工作，成功战胜了1993、2012、2019年“利奇马”台风暴雨洪水和2020年沂河1960年以来最大洪水和沭河1974年以来最大洪水等流域性洪水。二是不断提高水利服务效能，积极做好沿河重点建设项目的推进协调，协助完成西安路祊河桥、陶然路沂河桥、鲁南高铁、京沪高速扩建等重点项目的涉水申报审批，配合完成沂沭邳治理、分沂入沭扩大、刘家道口枢纽等一批大型水利基建项目的实施,积极推进沂沭河上游堤防加固工程。三是坚持改革创新，发挥流域管理机构的作用，推进水生态文明建设，严格水资源管理，探索水资源流域与区域协作管理，推进直管河湖“清四乱”和构建“无违河湖”，着力维护河湖健康生命。四是持续推进依法管水治水，不断加强涉河工程建设、水行政许可、河道采砂、取排水的管理，推进采砂联合管理和精细化管理，有力维护河道管理秩序和沿河社会稳定。

（四）文明单位创建成果

沂沭河局机关2006年获得市级文明单位称号，2015年成功争创全国水利文明单位，2019年荣获省级文明单位称号。多年来，沂沭河局不断深化拓展精神文明创建活动，积极开展文明单位创建工作，取得了良好效果。2016年以来连续4年度被上级考核为综合考核优秀单位，含下属单位在内的8家单位全部取得市级以上文明单位荣誉称号，其中4家荣获省级荣誉称号，4家单位获得市级及以上“花园式单位”、“青年文明号示范集体”、“模范职工小家”等荣誉称号，42人次获得市级以上科技奖、创新奖，20多名同志获得厅局级以上重要工作表彰。2019年，成功防御“利奇马”台风暴雨洪水，被山东省委、省政府授予“山东省抗击台风抢险救灾先进集体”称号,圆满完成河湖清违整治专项行动任务，获得临沂市通报表扬。2020年，成功抵御沂河1960年以来最大洪水和沭河1974年以来最大洪水，确保2020年安全度汛,为全市经济发展提供坚实水利安全保障，获得临沂市抗击“8.14”洪水先进集体。

沂河水利管理局简介

她是一条张扬着自信与大气的河流，发源于泰沂山脉的南部，倾诉着牛郎织女的美丽传说，一路盘山绕崮、吸纳千溪百流，桀骜不驯地从山间冲出，势不可挡地奔流向海。它全长574公里，流域面积17325平方公里，河面最宽达1540米，自北向南贯穿临沂，由江苏燕尾入海，是发源于山东境内的第一大河，她，就是临沂人民的母亲河——沂河。

作为沂河的“代言人”，沂河水利管理局坐落于临沂市兰山区。成立于1957年4月，原为沂河管理所，2003年4月份更名为沂河水利管理局，作为水利部淮委流域管理机构，隶属于沂沭泗局沂沭河水利管理局，为独立核算的正科级事业单位。主要负责临沂市沂水、沂南、兰山、罗庄、费县境内沂河、祊河、邳苍分洪道三条河流的防汛、工程管理、水行政执法以及维修养护等任务，直管河道203.99km，直管堤防262.1km。

坐落于沂蒙精神发源地的沂河水利管理局一直致力于将“忠诚、干净、担当，科学、求实、创新”的新时代水利精神与“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神融会贯通，单位与职工共同成长、共享成果、共迎挑战。沂河水利管理局是水利部“全国水政监察规范化建设先进集体”、“水利安全生产标准化一级单位”，淮委“水政水资源文明服务窗口”，2017-2020年连续四年被临沂市委市政府评为“市级文明单位”，职工多人荣获“山东省五一劳动奖章”“临沂市劳动模范”“临沂市巾帼建功标兵”“优秀共产党员”等荣誉称号。

近年来，沂河水利管理局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极落实“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，以把沂河建设成造福人民的幸福河为目标，不断打造河畅、水清、岸绿、景美的新画卷，奋力谱写新时代沂河水利事业的美好乐章。

漫步沂河畔，观赏沂河景，在感受沂河的端庄与大气，壮阔与自信的同时，你会深深知道，沂河为什么会是临沂人心中最美的母亲河。是它，创造着无数历史文化的奇迹，滋润着八百里沂蒙的文明；是它，融入了以生命与奉献诠释的热烈之红，河水深流，不言冷暖。

“昨日不可追，未来大有为”。青年们，快将青春的热血挥洒到建设造福人民幸福河的伟大实践中，快将青春的希望播种到由“大美新”到“强富精”流域经济社会发展转变的美好篇章中！造福于家乡、造福于人民，沂河会因你而更精彩！欢迎莘莘学子选择投身水利事业，选择沂河水利管理局！

河东河道管理局简介

河东河道管理局隶属于淮河水利委员会沂沭泗水利管理局沂沭河水利管理局，2003年由《关于沂沭泗水利管理局下属直管单位更名的批复》（淮委人教〔2003〕96号）批准成立。单位编制总数为32人（行政管理编制12人，公益事业编制20人），领导职数3人，在职职工26人，退休职工11人。主要负责山东省临沂市河东区境内沂河、沭河以及汤河回水段三条河流的工程管理、防汛、水行政管理等任务。

河东河道管理局在淮委、沂沭泗局、沂沭河局的正确领导下，以党的十九大精神为统领，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和治水重要讲话精神，积极践行新时期水利工作方针，防汛防台、采砂管理、工程管理各项工作健康有序推进，水利管理事业稳步发展，为当地社会发展提供着坚强的水利支撑和保障。近年来，被评为水利部水利安全生产标准化一级单位、水利部水利档案工作标准化管理三级单位、淮委工人先锋号、省级园林绿化先进单位、省级卫生先进单位、市级文明单位、基层水管单位综合发展考核优秀单位等荣誉。

河东河道管理局地处临沂市河东区中心地段，紧邻城市商圈，生活便利；坐拥沂河与沭河两河流域黄金交会，启阳机场、长深高速、临沂东站尽皆醇熟畅达；沂河滨河景区、汤河湿地公园贯穿其里，河道工程、生态面貌整洁有序；办公区单独成院，园林绿化环境优美，水文化展室、党建展室设施齐全，充满人文关怀；中青年职工多为业务骨干，同事之间互帮互助，工作氛围融洽，职工发展前景明朗，在日常管理工作中能够凝聚自我实现的满足感和幸福感。

欢迎优秀毕业生加入河东河道管理局，与我们一道继续做好沂沭河的忠诚“卫士”，为保护家乡河做出应有贡献，奋力谱写新时代河道管理事业的华彩乐章。

骆马湖水利管理局简介
骆马湖水利管理局（以下简称骆马湖局）是1985年2月按照国务院国发［1981］148号文组建的正处级流域管理机构，隶属于水利部淮委沂沭泗水利管理局，为具有独立法人资格和行政职能的事业单位，局址设在江苏省宿迁市富康大道350号。骆马湖局直管沂沭泗水系江苏境内的沂河、新沂河、沭河、京杭运河（宿迁闸以上）、邳苍分洪道、骆马湖和嶂山闸、宿迁闸两座大中型水闸，下设邳州河道管理局、新沂河道管理局、沭阳河道管理局、灌南河道管理局、宿迁水利枢纽管理局、嶂山闸管理局6个基层局和防汛机动抢险队、机关后勤服务中心2个直属事业单位。全局总编制301人，其中参公编制129人，事业编制172人。

统管骆马湖地区骨干防洪工程35年来，骆马湖水利管理局认真做好水利管理和工程维修养护，工程面貌焕然一新。同时，充分发挥流域管理机构的协调作用，合理调度洪水，处理苏鲁边界水事矛盾，参与防洪抢险，战胜了多年较大洪水，为本地区经济和社会可持续发展起到了保驾护航的作用。近几年获得了全国水利文明单位、江苏省文明单位、“书香宿迁”先进单位、宿迁市高质量发展考核“重大贡献奖”等荣誉称号。

骆马湖水利管理局十分重视人才队伍建设，每年有计划地从高校招聘水利管理各类专业人才，不断改善人才队伍结构。同时，在人才培养上，建立完善激励机制，推进专业技术人才聘用工作；不定期组织开展技能人才“比武”活动，加快技能人才培养；在参公人员中积极落实职务职级并行政策，全面拓展人才发展空间。

奋斗百年路，起航新征程，骆马湖局将继续立足新发展阶段，贯彻新发展理念，担负起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命，奋力谱写骆马湖局水利事业高质量发展现代化篇章。

宿迁水利枢纽管理局简介

宿迁水利枢纽管理局是骆马湖水利管理局直属的流域管理机构，为参照公务员法管理的正科级事业单位，局址位于宿迁市城北的中运河宿迁枢纽水利风景区内。内设办公室、水政水资源股、财务股、水利管理股（防办）四个股室和宿迁闸管理所、新沂河管理所、骆马湖管理所、支口管理所、黄墩管理所5个管理所。全局总编制38人，截止到2022年12月，全局共有在编人员35人。

宿迁水利枢纽管理局统管沂沭泗水系下游江苏省宿迁市境内的“两河一湖一闸”——中运河、新沂河、骆马湖、宿迁闸等流域性防洪工程及水资源。主要负责管理范围内防汛抢险、工程管理、维修养护、水行政执法和水资源的统一管理等工作，同时，骆马湖、中运河和宿迁闸也是国家南水北调东线工程重要组成部分，日常担负着输水任务，宿迁闸常年开启运行，每年向上游调水3.5亿立方米左右。

近年来，宿迁水利枢纽管理局致力于水利工程标准化管理和幸福河湖建设，积极贯彻“忠诚、干净、担当，科学、求实、创新”的新时代水利精神，在做好工程维修养护，积极落实河湖长制，推动直管河湖范围内“四乱”问题清理整治的同时满足流域人民对美好水生态、水文化的需求，2022年中运河宿迁水利枢纽成功创建国家水利风景区。
宿迁水利枢纽管理局高度重视青年职工队伍建设，引导青年职工树立远大理想，鼓励青年职工发挥才智，安排青年职工到重要岗位锻炼。同时创造良好的办公环境，为职工提供良好的活动场所，开展丰富多样的文体活动，使青年职工充分感受到组织的温暖和关怀，职工队伍具有强大的凝聚力。

宿迁水利纽枢管理局位于国家文明城市、国家园林城市——江苏宿迁市城区，办公驻地背靠京杭大运河，风景优美，交通便利，是青年人才工作、生活、创业的理想之地。热忱欢迎广大青年学子来宿迁水利枢纽管理局发展、创业！
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