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民  法
1、定义

　　 根据《中华人民共和国民法通则》第2条从民法的对象和任务角度来看，民法是调整平等民事主体的自然人、法人及其他非法人组织之间人身关系和财产关系的法律规范的总称，是法律体系中的一个独立的法律部门。 

　　根据《中华人民共和国合同法》第2条第1款对于合同所进行的概念界定，对民法的定义更为妥当的表述应为：我国民法是调整平等主体的自然人、法人和其他组织之间的财产关系和人身关系的法律规范的总和。 

　　民法既包括形式上的民法（即民法典），也包括单行的民事法律和其他法律、法规中的民事法律规范。 

　　注： 

　　定义中“自然人”还是”公民“的表述经历三个阶段：《民法通则》中使用：“公民”，《合同法》中使用“自然人”，《物权法》中使用”自然人“。 

2、含义

　　2.1民法是有国家强制力（区别于道德等）的社会生活规范 

　　2.2民法是调整社会生活中财产关系和人身关系（其他关系不调整）的法律规范。 

　　2.3民法是调整平等民事主体之间的社会关系的法律规范。 

3、性质

　　3.1民法是调整社会主义市场经济关系的基本法 

　　3.2民法为文明法 

　　3.3民法为行为规范兼裁判规范； 

　　3.4在民商分立的国家，民法为商法以外的全部私法；在民商合一的国家，民法为私法的全部 

　　3.5就其内容来说，是规定权利主体有无权利、义务的法律，因此是实体法，而不是程序法 

　　3.6就其适用范围来说，是施行于一国范围内的法律，因此是国内法，而不是国际法 

　　3.7就其效力来说，是全国范围内主体间一般通用的法律，因此是普通法，而不是特别法。 

4、分类

　　作为一个法律概念，民法有实质意义与形式意义之分。 

　　4.1实质意义的民法 

　　实质意义的民法是指作为部门法的民法。实质意义的民法又有广义民法与狭义民法之分。 

　　4.1.1广义民法是指调整平等主体之间的财产关系和人身关系的法律规范的总称，也就是私法的全部。因此，凡调整平等主体之间的财产关系和人身关系的法律规范，不论其以何种形式表现出来，均属于民法的范畴。 

　　4.1.2狭义的民法，在民商分立的国家，指商法以外的私法。 

　　在我国由于采民商合一的立法例，商法并非作为一个独立的法律部门，因此，实质意义的民法是指广义的民法。 

　　4.2形式意义的民法 

　　形式意义的民法是指以一定体例编纂的并以民法命名的成文法典。 

　　由于我国民法典尚未编纂，所以严格地说，我国还没有形式意义的民法。但因我国《民法通则》是一部民事基本法，规范民事活动的基本准则，因此，也可以说《民法通则》就是形式意义上的民法。 

5.民法的调整对象

　　民法的调整对象是指民法所调整的各种社会关系。平等主体之间的财产关系.人身关系。 

　　5.1 平等主体之间的财产关系 

　　在民法中，民法所调整的财产关系具有以下主要特点： 

　　1）主体的地位是平等的 

　　从主体的地位上说，有的财产关系的主体地位是不平等的，相互之间有隶属关系；有的财产关系的主体地位是平等的，相互间并无隶属关系。前者如财政税收关系，俗称为纵向经济关系；后者如借款关系，俗称为横向经济关系。只有主体地位平等的财产关系，才是民法的调整对象。 

　　2）一般是当事人自愿发生的 

　　财产关系，有的是根据主体自己的意愿发生的，有的并不是主体自愿发生的，因民法所调整的财产关系的主体地位是平等的，各自独立，任何一方都不能将自己的意志强加给另一方，因此这种财产关系一般是主体在自愿基础上确立的。 

　　3）受价值规律支配 

　　平等主体之间的财产关系因大多是当事人基于自己的利益需要按照自己的意愿设立的，因此一般遵循价值规律。正因为如此，民法调整的财产关系多是等价有偿的。 

　　5.2平等主体之间的人身关系 

　　人身关系，是人们在社会生活中形成的具有人身属性，与主体的人身不可分离的、不是以经济利益而是以特定精神利益为内容的社会关系。 

　　人身关系具有以下特点： 

　　一、主体的地位平等 

　　民法所调整的人身关系的主体地位是平等的，主体相互间没有管理和被管理、命令和被命令、领导和被领导的关系，任何一方都不能支配另一方，而应平等相待，互不干涉。凡是主体地位不平等、相互间一方可支配另一方的人身关系，不由民法调整。 

　　二、与民事权力的享受和行使有关 

　　人身关系，有的与民事权利的享受与行使有关；有的与政治权利的享受与行使有关，而与民事权利的享受和行使无关。民法只调整前者而不调整后者。例如，基于自然人的身体、健康、姓名、名誉而发生的人身关系，与自然人享受和行使民事权利有关，属于民法调整的人身关系；而基于选民身分或者基于某一党团成员身分而发生的人身关系，与民事权利的享受与行使无关，则不属于民法的调整对象。 

　　三、与主体的人身不可分离并不具有经济内容 

所谓人身，是指主体的自身。因此，人身关系是基于体现自身属性的价格和身份而发生的社会关系，与主体的人身是不可分离的。这类社会关系不具有经济内容而是以特定的精神利益为内容的。当然，这并不是说民法所调整的人身关系无任何内容。有的人身关系与财产关系无直接的联系，却是主体存在的条件，是主体取得财产利益的前提，如自然人的生命健康关系；有的人身关系是与财产关系有直接联系的，如基于自然人的发明、发现而发生的人身关系。
6．主体和客体
（一）民事法律关系主体 

　　民事法律关系主体是指民事法律关系中享受权利，承担义务的当事人和参与者，包括自然人、法人和其他组织。 

　　1．自然人 

　　自然人不仅包括公民，还包括外国人和无国籍人。 

　　自然人作为民事主体的一种，能否通过自己的行为取得民事权利、承担民事义务，取决于其是否具有民事行为能力。所谓民事行为能力，是指民事主体通过自己的行为取得民事权利、承担民事义务的资格。民事行为能力分为完全民事行为能力、限制民事行为能力和无民事行为能力三种： 

　　完全民事行为能力 

　　“18周岁以上的公民是成年人，具有完全民事行为能力，可以独立进行民事活动，是完全民事行为能力人。16周岁以上不满18周岁的公民，以自己的劳动收入为主要生活来源的，视为完全民事行为能力人。”司法解释又补充道，以自己的劳动收入为主要生活来源且能保持当地生活水平的一般状态。 

　　限制民事行为能力 

　　“10周岁以上的未成年人是限制民事行为能力人，可以进行与他的年龄、智力相适应的民事活动；其他民事活动由他的法定代理人代理，或者征得他的法定代理人的同意。” 

　　“不能完全辨认自己行为的精神病人是限制民事行为能力人，可以进行与他的精神健康状况相适应的民事活动；其他民事活动由他的法定代理人代理，或者征得他的法定代理人的同意。” 

　　无民事行为能力 

　　“不满10周岁的未成年人是无民事行为能力人，由他的法定代理人代理民事活动。” 

　　“不能辨认自己行为的精神病人是无民事行为能力人，由他的法定代理人代理民事活动。” 

　　2、法人 

　　法人应当具备四个条件： 

　　（1）依法成立 

　　（2）有必要的财产或者经费 

　　（3）有自己的名称、组织机构和场所 

　　（4）能够独立承担民事责任。 

　　3．其他组织 

　　（二）、民事法律关系客体 

　　民事法律关系客体，是指民事法律关系之间权利和义务所指向的对象。 

　　种类包括：其实总的来说民事法律关系的客体只有行为一种，但如果真的是如此则没有太大的实际意义。故具体的民事法律关系的客体为物、行为、智力成果、商业标志以及人身权益权利 五类。 

　　（三)、民事法律关系内容 

　　例如，远方建筑公司（施工单位）与长城开发公司（建设单位）签订了一个施工承包合同，由远方建筑公司承建一个20层的办公楼。合同中约定开工日期为2007年4月8日，竣工日期为2008年8月8日。每月26日，按照当月所完成的工程量，长城开发公司向远方建筑公司支付工程进度款。这个法律关系的构成要素如下： 

　　1．主体： 

　　远方建筑公司、长城开发公司 

　　2．客体： 

　　办公楼、工程款 

　　3．内容： 

　　（1）远方建筑公司按期开工、按期竣工并提交合格工程 

（2）长城开发公司按合同约定支付工程进度款。
7．作用
民法是规范社会生活的重要法律，是调整社会主义市场经济的基本法律。正如恩格斯所指出的，民法乃是"以法律形式表现了社会经济生活条件的准则"。它具有极其重要的功能： 

　　一、民法可以为现代化市场经济提供一般规则和市场活动的行为规范，是市场参与者在这些规则允许的范围内各显神通，开拓进取，创造最佳业绩，促进社会主义市场经济的发展。 

　　二、民法可以为人权提供基本保障。人权是人按其本质属性享有和应当享有的权利。民法实质上是权利法。它首先给人的人格权、人身权、财产权等基本权利以规定和保护，为其他权利包括政治权利和经济、社会、文化权利的保护提供基础。 

　　三、民法可以维护社会公平正义。民法体现着社会公平和社会正义。它调节着各种利益，保护人们合法地谋求自己的利益，不允许侵害社会和他人的弱肉强食，谋取非法利益。 

　　四、民法可以促进民主政治。民法是私法。它要求私法与公法、民事生活和政治生活区分开来。私法自治原则不仅有利于抑制行政专横和行政过度干预，而且有利于经济基础的发展。这必将从客观上推动民主政治的发展。

