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2013年安徽省公务员考试大纲解读

2013年安徽省第一次参加联考，联考重点科目就是行测和申论，其他专业课都是安徽省独立命题，考试大纲和往年基本上没有多大区别。接下来分别对行测和申论进行分析。

一、行测命题向国家公务员考试靠拢

　　安徽省公务员考试大纲文本内容与2013国家公务员考试大纲一致，这预示了省考命题的方向将向中央靠拢。但鉴于省考的报考人数不需要试卷像国家公务员考试那样有非常大的区分度，并且安徽首次参加联考，试卷要照顾到每个省的差异，因此预计行测试题的难度还是会略简单于国家公务员考试。

1、言语理解：理解与提炼

　　国家公务员考试言语理解部分的题型主要包括逻辑填空和阅读理解，安徽在历年考试中还考察其他言语知识，例如病句分析等，但是在今年的考试大纲中和国考一致，因此安徽这次联考也只考逻辑填空，和阅读理解。并且言语题目应该不会增加太多，估计在25题左右。

2、数量关系：难度适中

　　安徽数量关系虽然在大纲里列了数字推理这种题型，但试卷与国家公务员考试一样只有数学运算。安徽省考的数学运算以经典题型为主，题型较为保守，也因此难度适中。国家公务员考试试卷早期常有算式计算，即通过一定套路对算式进行等价变形，把复杂式子简算。这种题型因为思路有局限性，渐渐为国家公务员考试和地方省考弃用。但安徽省考依旧保留了此类题型，说明其难度适中，可以通过复习有效得分。复习要点最主要是熟悉经典题型与解法。每年在15题左右。

3、判断推理：中规中矩

　　判断推理由四类题型组成：图形推理、定义判断、类比推理、逻辑判断。判断推理是公务员考试中的经典题型，所占比重大。判断推理的四种题型各有其侧重点，例如图形的组合涉及立体图形的平面展开或平面图形的折叠；定义判断和类比推理都注重比较和归纳，但前者是对定义要点的归纳、比较，后者是对事物关系的比较、归纳；逻辑判断颇有集大成之势，对文字材料要分析比较，但重在演绎和归纳。所谓演绎，指的是由前提(比如普遍的规律)推出必然的结论(对单个事物的判断)；归纳往往把演绎的过程倒过来从特性中总结共性，推出可能性的结论。备考判断推理务必对症下药，明白题型的测查重点才能高效率地作答。

4、资料分析：综合分析，纯计算时代结束

　　大纲对资料分析部分的描述依然没有变化，“主要测查报考者对各种形式的文字、图表等资料的综合理解与分析加工能力”。 资料分析的考点仍然是增长、比重、百分点等多种计算型概念和国内生产总值、三次产业、进出口贸易等理解型概念；常见的计算技巧包括同位比较、特征数字、数字拆分法、首数法、十字交叉法等。考生需要读懂题干后准确的定位数据，快速列式，找准方法，判断结果。

5、常识判断：各领域百花齐放，重点考察常识性知识
常识判断的具体考点目前越来越常识化，也越来越无从把握，考的是大家日常的知识储备。在这种情况下我们不能因噎废食，还是要优先保证法律、时政类考题的得分率，因为这是些易于把握的领域。除此之外，通过做题勤于积累，以平常心去应对。
二、申论大纲无变化，重点考察能力

从2013年申论大纲来看，基本上没有什么变化，虽然大纲未发生变化，但考生仍应认真备考，此次申论解读大纲，希望可以帮助考生有针对性地备考。

1、不同职位，不同试卷

　　“申论考试分别设置A、B卷两类试卷。省、市机关和省以下垂直管理单位职位考A卷；县(市、区)、乡(镇、街道)机关职位考B卷。”从过去几年的安徽公务员考试情况来看，A卷、B卷一般考查不同主题，考试题量也有波动。2010年均为四道题，2011年A卷四题模式，B卷考查五道题，2012年两套试卷都考查五道题。由于职位不同，申论考试试卷类别不同，因此考生在报考职位时更要慎重考虑，结合自身能力进行报考。

2、不同试卷，不同能力

“《申论》A卷主要测查报考者的阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题能力、文字表达能力。”“《申论》B卷主要测查报考者的阅读理解能力、贯彻执行能力、解决问题能力和文字表达能力。”无论是A卷还是B卷，主要都是针对考生能力的考查。但是安徽公务员考试申论A卷侧重考查综合分析能力，B卷侧重贯彻执行能力。从职位来看，省、市机关和省以下垂直管理单位职位在决策、分析、多角度思考等方面要求更高；而县级以下基层机关职位更需要较强的执行能力，能够准确理解组织意图，并将其贯彻落实下去。大纲中对这两种能力也有具体要求：“综合分析能力——要求对给定资料的全部或部分的内容、观点或问题进行分析和归纳，多角度地思考资料内容，作出合理的推断或评价。”“贯彻执行能力——要求能够准确理解工作目标和组织意图，遵循依法行政的原则，根据客观实际情况，及时有效地完成任务。”

安徽公务员考试申论A卷考查提出和解决问题能力，B卷只要求解决问题能力。虽只有几字之差，但这两种能力在要求上却有很大差别。 “提出和解决问题能力——要求借助自身的实践经验或生活体验，在对给定资料理解分析的基础上，发现和界定问题，作出评估或权衡，提出解决问题的方案或措施。”“解决问题能力——要求运用自身已有的知识经验，对具体问题作出正确的分析判断，提出切实可行的措施或办法。”由此可以看出，省、市机关和省以下垂直管理单位职位考试的A卷更要求考生理解分析材料、发现问题，试卷材料的阅读难度可能更大，而问题隐藏更深，需要考生深入挖掘。
3、相同能力，不同重点

　　安徽公务员考试申论每一类试卷都考查四种能力，除了两个不相同的，另两个相同能力的考查也各有侧重点。阅读理解能力——A卷：“要求全面把握给定资料的内容，准确理解给定资料的含义，准确提炼事实所包含的观点，并揭示所反映的本质问题。”B卷：“要求能够理解给定资料的主要内容，把握给定资料各部分之间的关系，对给定资料所涉及的观点、事实作出恰当的解释。”文字表达能力——A卷：“要求熟练使用指定的语种，运用说明、陈述、议论等方式，准确规范、简明畅达地表述思想观点。”B卷：“要求熟练使用指定的语种，对事件、观点进行准确合理的说明、陈述或阐释。”

由以上表述，可以看到安徽公务员考试对省、市机关和省以下垂直管理单位职位的考生要求更高，考试难度也会相应大一些。考生应该根据自身情况报考合适的岗位，提高通过考试的几率。大纲更像是一种命题原则的形而上表述，真正去理解大纲的内涵还需要通过真题，本文立足于大纲更是参考了海量真题进行解读，希望能够帮助考生了解考试的基本信息，有针对性地复习。
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